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Преждевременната еякулация (ПЕ) е медицински проблем, засягаща 
предимно млади, половоактивни мъже. Той е и сериозен социален 
проблем, който води до снижена самооценка и влошаване на качеството на 
живот на мъжете. Въпреки широката разпространеност и социална 
значимост заболяването не е добре проучено и етиологията му е неясна. 
Темата на дисертационния труд, разработен от д-р Пенчо Генов е актуална 
и значима.  Въпреки научните постижения по проблема на ПЕ все още 
съществуват някои дискусионни въпроси без постигнат консенсус особено 
по отношение ефективността и резултатите от приложеното лечение. 
Оперативното лечение е слабо проучено и липсват данни резултатите от 
него да са сравнявани спрямо резултатите от стандартните консервативни 
техники. Посочените факти ми дават основание да приема научната работа 
на д-р Пенчо Генов за необходима, полезна и актуална.  
Броя на проучените пациенти е напълно достатъчен за целта и 
статистическата обработка, позволяващи му да направи валидни научни 
изводи и препоръки. 



Представеният от д-р Генов труд е в обем 154 стр.  По своята структура той 
отговаря напълно на изискванията за оформяне на подобна научна 
разработка. Съдържанието включва 11 глави: 1) Увод – 2 стр., 2) 
Литературен обзор – 41 стр., 3) Цел и задачи – 1 стр., 4) Материал и методи 
– 24 стр., 5) Резултати – 31 стр., 6) Обсъждане – 15 стр., 7) Изводи – 22 стр., 
8) Приложения – 6 стр., 9) Използвана литература  – 23 стр. и  10) Приноси – 
1 стр., 11) Публикации – 1 стр. Стилът е на високо научно ниво. Текстът е 
илюстриран с 26 таблици и 26 фигури. Библиографската справка съдържа 
185 заглавия, от тях 9 са на кирилица и 176 на латиница.  Авторът е 
приложил 4 публикации, свързани с темата на дисертационния труд. 
Литературният обзор на дисертационния труд е направен на 41 страници и 
задоволява напълно. Разгледани са класификацията, епидемиологията, 
етиологията и  диагностиката. Обширно са представени лечебните 
възможности включващи психологическа и поведенческа терапия,  локални 
и перорални терапии  и оперативни техники за лечение на 
преждевременната еякулация.  
На базата на изводите от литературния обзор за съществуващите 
дискусионни въпроси и клиничния си опит, д-р Генов формулира за цел на 
дисертационния труд “да проучи социално-демографските характеристики 
на пациентите с първична преждевременна еякулация, както и да приложи 
нова оперативна техника за постигане на най-добри функционални 
резултати и сравнението и с най-разпространения и утвърден 
консервативен метод на лечение”. За реализирането на целта дисертанта 
си поставя 5 задачи, правилно формулирани, теоретически и практически 
даващи възможност за задълбочени и целенасочени проучвания. 

Използваните материали и методи представят една достатъчна бройка на 
оперирани чрез два метода пациенти в рамките на две лечебни заведения. 
В научното изследване са включени и обработени данните на 48 пациента 
за период от 2011 до 2015 г. оперирани в УМБАЛ „Д-р Георги Странски” – 
Плевен и Отделение по урология към МБАЛ Русе АД – Русе.  Обстойно са 
описани анатомията на пениса, акта на еякулация, всички стъпки на 
използваната от автора оперативна вариация микрохирургична денервация 
на пениса. Разгледани са използваните в дисертационния труд въпросници, 
методи за изследване на чувствителността на кожата и гланса на половия 
член. 



В раздела “Резултати” проблемите са разгледани последователно и 
задълбочено. Резултатите са представени посредством 26 таблици, 26 
фигури и текстуална част.  Данните са статистически обработени по възраст, 
образование, семейно положение, трудова заетост, етническа 
принадлежност и местоживеене, урбанизацията и ежедневния стрес. 
Дисертантът подчертава, че първичната преждевременна еякулация 
сериозно засяга качеството на сексуалния живот, което се отразява и на 
междуличностните отношения и съответно води до затруднения в 
общуването. Основна част на дисертационния труд е отделен на 
въвеждането от д-р Генов на нова оперативна техника за лечение на 
преждевременната еякулация, както и сравняването и с медикаментозното 
лечение с Дапоксетин. Разглежда страничните явления   при двата вида 
лечения. В глава „Обсъждане“ е направен анализ на прогреса в 
разбирането за лечението на преждевременната еякулация. Подчертани са 
общите точки в получените от дисертанта резултати със средните за света 
нива. 

Изводите 6 на брой са разделени на две групи: свързани с хирургичната 
техника и с разултатите от проучването. Изводи са точни и ясни, отговарят 
на поставените цел и задачи, намират своето основание в главите резултати 
и обсъждане.  

Дисертационния труд на д-р Генов има налични приноси от теоритичен и 
практичен характер: 

1. За първи път в България се извършва задълбочен анализ на 
различните характеристики на пациентите с преждевременна еякулация, 
което дава възможност да се определят рисковите групи за извършване на 
профилактика и ранно лечение при тези пациенти.  

2. За първи път в България е описана и въведена микросъдовата 
деинервация на пениса като оперативен метод при преждевременна 
еякулация.  

3. За първи път в световната литература се извършва сравнителен анализ на 
оперативен метод за лечение на преждевременната еякулация спрямо 
стандартното консервативно лечение.  



4. Въвеждат се методи за преценка на чувствителността на пениса към 
различни стимули, което дава възможност да се придобие представа за 
състоянието на сетивната инервация на пениса и се доказва връзката на 
чувствителността на пениса с преждевременната еякулация.  

 

Заключение.  
Дисертационният труд на д-р Пенчо Генов представя нов за българската 
урологична практика научен и практически проблем. Научният труд е 
представен последователно и технически правилно. Дисертантът е 
изпълнил научната цел чрез формулираните задачи и е направил правилни 
и логични изводи.  
Всичко това ми дава основание да препоръчам убедено на членовете на 
научното жури да присъдят образователната и научна степен „доктор” на  
д-р Пенчо Генов. 
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